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pa r t e nel famoso proge t to dei ven t ic inque 
milioni dell 'onorevole Schanzer . 

Ora, quando io mi occupai dei ferrovieri , 
quando venni loro r appresen tan te , -con altri , 
nelle t r a t t a t i v e del 1902 col Governo e con 
le Compagnie, io ubbidivo non so l tan to a 
un pensiero di giustizia, a l l ' i n t en to di cer-
care un r iparo alle s t r ident i in iqui tà r i levate 
anche dalla inchies ta Gagliardo; ma la spe-
ranza mi a n i m a v a di contr ibuire così — 
ch iamando le organizzazioni dei ferrovieri 
a divenire a rb i t re dei loro destini e a influire 
in modo p e r m a n e n t e su l l ' o rd inamento del 
servizio — di contr ibuire a creare questa 
nuova forza, f a t t a di amore e di responsa-
bilità, che sarà un elemento necessario dello 
S t a t o economico fu tu ro , non dico dello 
S t a t o f u t u r o degli u topis t i , ma di quello che 
comincia ad esistere, che si s ta evolvendo 
ogni giorno, e nel quale, senza avvedercene, 
già ci t rov iamo. 

Questo indirizzo f u abbandonato": dissensi 
nelle organizzazioni, da un lato, opera del 
Governo asso lu tamente negat iva , dal l 'a l t ro, 
a r res ta rono ed isteri l irono l 'azione iniziata , 
ma alla quale, nel comune interesse, si dovrà 
r i to rnare . 

Il Governo si guardò bene dal r ichiama-
re - come ne aveva l ' impegno morale -
le organizzazioni dei ferrovieri a discu-
tere la compilazione dei nuovi organici 
e le r i forme del l 'azienda, t an toché l ' u l t ima 
legge provvisoria che a p p r o v a m m o nel giu-
gno scorso, quella dei sette milioni, della 
quale io feci qui la critica severa f ra le im-
pazienze del l 'onorevole Gianturco, f u una 
legge di r inculo e di abdicazione ; noi vo-
t a m m o quei denar i alla cieca, senza saper 
nulla dei criterii con cui sarebbero distri 
buit i . Ora in fa t t i s app iamo che essi servi 
rono in buona par te alla curée degli al t i f u n 
zionarii, che si tagl iarono in quel p a n n o ì 
vest i t i più vistosi, dando la scala ta ai posti 
diret t ivi , pei quali mancava loro ogni com 
pè tenza - a l t ra f r a le cause, e forse la mag 
giore, del disservizio a t tua le . Mentre il per 
sonale medio, non abbas t anza vicino al sole 
per beneficiare de ' suoi raggi, non abba-
s tanza numeroso per minacciare efficace-
mente , r imaneva t r a scura to ; e in basso, 
nella g rande massa operosa che regge t u t t o 
Pedifìzio delle nostre ferrovie, pe rdu ravano 
condizioni disastrose e salarii insufficienti . 
(.Interruzione) G u a r d a t e gli organici dei can-
tonieri , dei guard ian i , delle guardiane , e 
mi sapre te dire se esagero. 

Ma io non in tendo ora dar fondo a que-
sto a rgomento . Mi bas ta oggi di avervi ac-
cennato . 

L 'avveni rede l le ferrovie è essenzialmente 
nell 'opera dei ferrovieri . La salvezza sua è 
a questo p a t t o : ch'essi possano, come 
massa, sentirsi , non ordigni ciechi, ma coo-
pera tor i vigili e coscienti del l 'azienda di 
f r o n t e alla d a z i o n e ; che essi possano no-
bi l i tare la tu te la corporat ivis t ica dei loro 
interessi di classe, in t recciandola e unifican-
dola con i grandi interessi del servizio. 

Questa superiore armonia , che dir ime il 
con t ras to t r a chi dà e chi riceve lavoro, 
t r a l ' impresa ed il lavora tore , t ra l ' individuo 
e la collet t ivi tà, ment re è la sola garanzia 
vera del buon a n d a m e n t o di ogni servizio 
di S ta to , è anche - non ne dispiaccia ai 
nostr i avversar i nella do t t r ina - ne l l ' in t imo 
suo, un preludio, una anticipazione del so-
cialismo effet t ivo. (Approvazioni — Con-
gratulazioni). 

Presentazione di una relazione. 

P R E S I D E N T E . Inv i to l 'onorevole Fulci 
Nicolò a recarsi alla t r i buna per presentare 
u n a relazione. 

- P U L C I NICOLÒ. Mi onoro di presen-
ta re alla Camera la relazione sul disegno 
di legge: Costruzione di un secondo bacino 
di carenaggio nel regio Arsenale di Ta-
ran to . 

P R E S I D E N T E . Do a t to all 'onorevole 
Fulci della presentazione di ques ta rela-
zione, che sarà s t a m p a t a e d is t r ibui ta . 

Seguito delio svolgimento delie interpellanze 
sul servizio ferroviario. 

P R E S I D E N T E . Riprendiamo lo svolgi-
mento delle in terpel lanze sul servizio fer-
roviar io. 
- Viene ora la seguente in te rpe l lanza del-

l 'onorevole Morando al pres idente del Con-
siglio ed al ministro dei lavori pubblici 
« per sapere, se a vincere il crescente dis-
servizio ferroviar io che minaccia gravi danni 
alle indus t r ie ed al commercio , non credano 
indispensabile aggiungere alle provvis te di 
mater ia le anche r i forme organiche e disci-
plinari , r i servando certe nuove facil i tazioni 
a moment i migl ior i» . 

L 'onorevole Morando ha facol tà di svol-
gere la sua in terpel lanza . 

M O R A N D O . Usando di u n a f rase certa-
mente non nuova, dirò che nel campo, ab-
bas tanza arido, è già s t a to l a rgamente mie-
t u t o da al tr i competent i e valent i orator i . 


